

## 4月10日 救主受難紀念

### 若望福音 18:1-19:42 (節錄)

敘述：此後，耶穌因知道一切都完成了，為應驗經上的話，於是說：

耶穌：「我渴。」

敘述：有一個盛滿了醋的器皿，放在那裡；有人便將海綿浸滿了醋，綁在長槍上，送到耶穌口邊。

耶穌一嘗了那醋，便說：

耶穌：「完成了。」

敘述：耶穌就低下頭，交付了靈魂。

### 反省

一說到十字架我們會聯想到苦難，其實十字架的精義在於愛，當我們願意為愛天主的緣故，願意在個人的利益上有所損失的時候，或者為了愛人的緣故願意有所犧牲的時候，這就是背十字架，當然其中包括苦難，但苦難不是全部。正如耶穌先在十字架上捨生，然後才是光榮的復活。

天主的旨意，總是超出人有限的想法與理智。當世上每一個人，都不斷想要追求更多財富、更健康、更加美麗、更有能力、更有權勢……，哪有一位父親捨得自己的兒子活在卑賤與受苦的情況？但是我們的天父竟然這樣做，祂把祂的獨生子的一生展現在世人面前。

主耶穌以祂的生命價拯救我們，以祂所受的鞭傷醫治我們，用祂所受的刑罰賞賜我們平安，目的不是為了要我們繼續浪費時間追求世界的成功，反而是為了要治死舊我，使我們在新生命中結出果實。

不少人都認為人生要贏在起跑線，因為不跑快一點，就會輸給別人。但是贏在起跑線的人，是否保證一定能夠跑到終點？看看我們的師傅——耶穌基督，祂有贏在起跑線嗎？祂沒有，祂在馬槽誕生，在一個窮苦的家庭成長；祂忍受最殘酷的刑罰，被釘死在十字架上，可以說是徹底失敗。在世上眼中，祂似乎全盤皆輸，卻在交付靈魂前說了一句驚天動地的說話：「完成了！」

「完成了」是「完蛋了」的意思，「一切都結束了」。但為耶穌而言，是「凱旋得勝」的意思！死亡不再是人生的結局，因為三天後，耶穌要從死裡復活。若望藉這句說話表明，耶穌釘十字架的態度是「甘願犧牲」，為成就天主的旨意。

## 行動

耶穌完成了祂降生、救贖的使命，現在就由我們接棒，繼續耶穌的使命，正如苦路善工第 14 處的默想：「耶穌可朽的生命就此結束，另一個新生命已開始，為瑪利亞，為瑪達肋納、為伯多祿、若望和你，耶穌在人世的工作已完成，但在教會內及透過教會的工作，現在才開始。朋友！由現在開始，時時刻刻，你要作祂的使徒、祭品、聖者。」